

# No.1 们的 2013

## 【“新秀”开局各有优劣】

**名词解释:**职业篮球中,“新秀”指第一年进入联赛的球员。新秀赛季表现如何,往往会对这名球员今后职业生涯产生较大影响。

### 朴槿惠:有赞有弹

韩国总统,2013年2月就任

作为已故前总统朴正熙的长女,朴槿惠带着“把一切献给国家”的誓言,成为韩国首名女总统。曾经的“冰公主”如今显得温和而亲民,被韩国媒体赞为“朴槿惠style”。她对内主张“经济民主化”,对外倡议“朝鲜半岛信任进程”,在历史问题和领土争端上对日本不含糊,成功访问美国、中国和欧洲。不过,国会争斗不止,情报机构干预选举、议员“谋反”、核电丑闻等令她头疼不已,朝鲜半岛局势让她无法安心,获称国政选举“不败女王”的朴槿惠要让“汉江奇迹”重现,真心不易。

### 鲁哈尼:温和出击

伊朗总统,2013年8月就任

作为温和保守派代表,鲁哈尼6月在总统选举中突围胜出。他一改前任总统内贾德的强硬风格,发起“魅力攻势”,连出“甜言蜜语”,甚至与“老对头”美国的总统奥巴马历史性地通了电话。伊朗核问题因而迎来转机,10年来首次达成阶段性协议,可谓“梦幻开局”。只是,围绕核计划的深层次矛盾尚未化解,国内经济困境亟待缓解,保守派与改革派的争斗仍将继续,2014年,且看鲁哈尼如何施展身手。

### 安倍晋三:又臭又硬

日本首相,2012年12月就任

严格地说,2012年底“二进宫”的安倍并非“新秀”。凭借“安倍经济学”短期效应在野党的羸弱,安倍赢得参议院选举,巩固了自由民主党政权。然而,志得意满的他显然没有认真总结当年黯然下台的教训,反而变本加厉,在政治右倾化道路上越走越远:在历史问题上不加反省,在领土争端上拒绝对话,抛出“侵略未定义”等右翼言论,寻求推动修改和平宪法、解禁集体自卫权,最终憋不住直接去“拜鬼”,招致国内外抗议和批判。

2014年,安倍小心吃“违体犯规”以至被罚出场。

## 【“二年级”撞上“新秀墙”】

### 穆尔西:已被罢黜

埃及前总统,2012年6月就职

作为埃及首名非军人出身的总统,穆尔西一度被赞为“革命英雄”。可是,执政一年间,经济未有起色,社会缺乏安定。更重要的是,穆尔西急于扩权揽权,引发抗议,埃及局势重陷混乱。他最终于今年7月遭军方逼宫和罢黜,受指控并出庭受审。穆尔西和穆斯林兄弟会的支持者随后大规模集会示威,遭军警武力驱散,死伤严重。2014

年,穆尔西的命运如何,埃及能否实现政治过渡,恢复往日的安宁和稳定?

### 奥朗德:内软外硬

法国总统,2012年5月就职

奥朗德上任以来,一系列加税政策不断引发争议,放松紧缩的经济政策饱受批评,以致国际评级机构再次下调法国长期主权信用评级,奥朗德所获民意支持率的下滑速度打破了纪录。内政“不给力”,这

名社会党籍总统学起政治对手、前任总统尼古拉·萨科齐,在外交上“怒刷存在感”,屡有高调甚至惊人之举,包括加强在非洲的军事干预,出兵协助马里、中非平叛。不过,法国在叙利亚化学武器危机真相未明时急于动武,在伊核问题谈判紧要关头时态度强硬,颇有搅局之嫌。

### 英拉:以柔克刚

泰国总理,2011年8月就职

英拉今年进入“三年级”,却没

能躲过“新秀墙”。尽管因被反对派认定旨在为前总理他信·西那瓦回任铺路,政府提出的特赦法案没能在国会上议院过关,但身为他信的妹妹,英拉还是遭遇执政危机。

面对来势汹汹的示威者和自称中立的军方,这名“美女总理”选择示弱,甚至任由示威者包围或占领政府部门。虽然英拉宣布解散国会、提前选举,但自认无法靠选票上台的反对派并不买账,宣布抵制选举。2014年,选举能否顺利举行,英拉能否避免下台的厄运?

本版稿件图片均据新华社



俄罗斯总统普京



美国总统奥巴马



日本首相安倍晋三



法国总统奥朗德



韩国总统朴槿惠



叙利亚总统巴沙尔·阿萨德



伊朗总统哈桑·鲁哈尼



泰国总理英拉



埃及前总统穆尔西



德国总理默克尔

## 【“老将”经受风雨】

他们久经沙场,他们运筹帷幄,他们是老将,但是老将也会面临新形势。过去一年,有人交了几乎满分的答卷,而有人却堪堪及格。

### 普京:风光无限

俄罗斯总统,2000年上任

普京今年6月宣布与发妻“文明离婚”,只是他“上头条”的开始。这一年,俄罗斯政治企稳,反腐高调,经济尚可,普京同时在外交上频频得分,迎接首次出访的中国国家主席习近平,向“棱镜门”曝光者爱德华·斯诺登提供庇护,顺水推舟提议销毁叙利亚化学武器,让乌克兰从西向东“掉头”,年末特赦前“寡头”霍多尔科夫斯基。这一年,普京令奥巴马“憋出内伤”,最终在《福布斯》全球权势排行榜上挤掉了奥巴马,排名第一。

### 巴沙尔:绝处逢生

叙利亚总统,2000年上任

叙利亚内战打了快三年,内外交困下,巴沙尔政府还是没能被获得外国“金主”支持却内讧不断的反对派推翻。在希望巴沙尔倒台的人看来,化学武器袭击事件原本是绝佳机会,不料却被俄罗斯和巴沙尔化危为机,得以避免外国军事干涉。2014年,叙利亚能否早日平息战火,迎来政治解决?

### 默克尔:再创辉煌

德国总理,2005年上任

现在谁是欧洲说话最有分量的人?默克尔。这名德国首名女总理上任以来声望不断走高,带领德国较早摆脱金融危机,经济展现强势,让几乎整个欧洲在主权债务危机风雨中“抱紧德国”。今年9月,默克尔轻松赢得选举,不出意外,她将成为欧洲乃至全球执政时间最长的女性国家领导人。

### 奥巴马:一声叹息

美国总统,2009年上任

2013年对奥巴马来说很不顺心:“棱镜门”曝光,让一些盟友和小伙伴们很不高兴,国家形象大大失分,还让斯诺登躲到了俄罗斯;对叙利亚动武的刀子正要举起来,却发现找不到几个帮手;力推的医疗保险改革被反对者指责;共和党不让步,导致联邦政府“关门”……